

鹤壁日报

焦点 / 时评 | 5

74.7%受访者认为

破坏便民设施应受到实质性处罚

92.8%受访者表示使用便民设施时会有意识保护



在线共享自行车的模式正在一些城市火热发展，方便了市民出行，但据报道，二维码被毁、车身被贴小广告、车辆遭遇人为破坏等诸多问题也开始出现。互联网共享背景下，技术已经不再是障碍，而公民素养成为亟须关注的问题。

上周，中国青年报社社会调查中心联合问卷网对2000人进行的一项调查显示，92.8%的受访者表示使用便民设施时会有意识保护。便民设施遭人为破坏，65.8%的受访者认为是缺少约束导致的必然结果，59.2%的受访者直言公民素养落在了技术的后面。

多数受访者使用便民设施时会有意识保护

“看到有一辆共享单车停在那里，我正常使用就好了。如果遇到下雨等天气，我会在使用后拿塑料袋把车座遮住，为接下来使用这辆单车的人提供方便。”广州市公职人员姜岩说。

北京某高校大三学生张晨曦也认为，按照规定的步骤、流程去使用这些设施，就是一种保护。“比如部分校园里的ofo（共享单车平台——编者注）小黄车，一些同学在使用过程中嫌麻烦故意不锁车，或不通过扫码开锁，直接暴力撞锁，给单车造成损害”。

希拉里初选曾作弊？

维基解密再爆料，称辩论会前曾有人向希拉里“泄题”

据法制晚报11月1日消息
(记者 黎史翔) 据美国彭博社11月1日报道，就在美国总统候选人希拉里“邮件门”被重启调查时，维基解密最新爆料称，在初选阶段辩论会前，曾有人向希拉里竞选团队“泄题”。对此，希拉里团队予以否认。

又添新料
民主党高官被指向希拉里团队“泄题”

维基解密最新曝光的文件显示，今年3月，她在另外一场辩论会前向希拉里团队透露，希拉里将被问有关死刑的问题。不过当时布拉吉尔否认了这一指责。

重启调查
FBI局长遭“围攻”，白宫出面打圆场

美国联邦调查局(FBI)已经重新开启对希拉里电子邮件的调查，目前尚不清楚这项调查能否在大选投票日之前完成。这批邮件是在FBI对前美国众议员安东尼·韦纳展开调查时发现的。韦纳是希拉里的贴身秘书修玛·阿贝丁的丈夫，两



希拉里·克林顿

将被问到的问题。布拉吉尔那时是CNN的分析评论员。布拉吉尔是在今年7月份民主党全国代表大会召开前开始担任民主党全国委员会代理主席的，原主席黛比·沃瑟曼·舒尔茨因维基解密披露邮件显示她有意排挤参选人桑德斯而被迫辞职。

按照常规，民主党全国委员会在党内选举中应该保持中立，初选辩论中针对各个参选人的问题也应该保密。

报道称，布拉吉尔透露的问题是关于密歇根州弗林特市的水污染问题，该问题原定由该市的一位女士提出。布拉吉尔在被披露的邮件中写道：“她的家人铅中毒，她会问如果希拉里当选总统，她将如何帮助弗林特市的居民？”第二天CNN在弗林特市举办的民主党总统参选人辩论中，确实有一位女士向希拉里和桑德斯提出了这样的问题，她的3个孩子都是铅中毒受害者。当时希拉里详细地回答了她的提问，时间之长以至于辩论主持人不得不两次打断她。这是布拉吉尔第二次被曝向希拉里团队“泄题”。之

多家美国媒体称，FBI其实早已掌握“邮件门”的“最新证据”，但该机构高层涉嫌“瞒而不报”、拖延时间，局长科米对最新发现存在“有意拖延”之嫌，似乎专门等到临近大选日才抛出这枚“重磅炸弹”。之

调查显示，使用便民设施时，92.8%的受访者会有意识地去保护，7.2%的受访者不会。

遇到破坏便民设施的行为，37.5%的受访者会直接上前制止，28.2%的受访者选择发微博微信吐槽，26.4%的受访者在心里不爽，5.2%的受访者不会采取措施。

北京师范大学社会学院常务副院长朱红文介绍，公众对公共物品的使用方式，实际是基于对公共秩序、公共服务的基本理解。

“公共生活是现代生活的基本格局、基本模式，是我们在城市中赖以生存的基本条件。我们现在说的‘文明’，某种意义上讲，就是在公共生活中，一起生活的能力和素养。所以我们在参与公共物品的供给、享用和消费的过程

中，应该形成一个基本的共识，这是一种文明的重建”。

74.7%受访者建议采取实质性处罚措施

姜岩认为，问题在出现的最初没有引起注意、采取措施，导致破坏现象越来越严重。“这种情绪会在人群之中传染，慢慢地大家熟视无睹，甚至觉得保护这些公共设施不是自己的责任和义务”。

为什么会出现人为破坏便民设施的情况？73.1%的受访者认为个人素养不够。其他原因还包括：缺少约束规则(72.2%)，道德水平

低(54.8%)，只凭信用管理不够(43.3%)。

对于便民设施遭人为破坏，65.8%的受访者认为是缺少约束导致的必然结果，59.2%的受访者认为是公民素养落在了技术的后面。

朱红文表示，网络的进步和互联网技术的应用为公共设施提供了更多可能性，为公共设施的合理配置和循环使用提供了技术支持。而使用过程中，出现人为破坏的现象，的确存在“人性恶”的问题。比如，在公共设施使用过程中，个别占小便宜、靠损害他人利益获得蝇头小利等。在公共设施的设置、管理过程中，怎样克服人性的“自私”，对互联网技术的应用和管理提出了新的要求。

“如果不保护，最后失去这些方便的还是我们自己。”张晨曦认为，一方面要加强监管，另一方面，要加重对这些人为破坏行为的惩罚力度，“比如纳入个人诚信记录”。

为避免人为破坏行为，74.7%的受访者建议实施实质性的处罚措施，61.6%的受访者认为大众互相监督很重要，53.4%的受访者认为制度上的约束压力更有效，50.3%的受访者认为民众树立自觉

意识是关键。

朱红文表示，所有利用公共资源、公共设施的人，应该达成一个基本的公共文化、城市文明的共识。“此类问题的出现，涉及城市文明本身的建设。比如农民工进入到城市，涉及城市的容纳问题，也需要农民工本身能力的主动建构，我们一般将这个过程称之为‘市民化’，即人们在城市的公共生活中共同生活的素养和能力。可能有些人暂时不具有这样的能力，对新的设备、新的技术、新的公共产品等，还不知道如何正确使用，这需要一个学习的过程”。朱红文介绍，中国传统文化是在几千年的农业社会中形成的，人们以前更多在私人领域讲道德，而不太重视公共生活中的道德。“公共生活中的道德重建和文明素养的培养，是一个广泛的社会主题，应该引起足够重视”。

朱红文提出，要在公共物品的管理过程中，对参与行动的人进行教育，如在电子锁等公共物品摆放的地方，进行简明的操作提示，避免因不了解而出现野蛮操作的现象。“同时，这也是公共服务的提供方和行为人之间的互动过程，需要公共物品的管理人员，为这些尚不具有互联网时代正确使用技术能力的人群提供必要的教育和帮助。如此，能让更多人意识到公共生活和个人生活之间的关系，让公德和私德更好地融合”。

(据11月1日《中国青年报》)

朴槿惠“闺蜜”被逮捕

告密者“神秘小白脸”浮出水面

当地时间10月31日23时40分，韩国检方宣布紧急逮捕韩国总统朴槿惠“亲信干政”事件当事人崔顺实。

崔顺实10月31日被检方传唤，当天下午抵达首尔中央地方检察院接受调查。

被问讯前，崔顺实接受媒体记者采访，直言自己“犯下不可饶恕的罪行”。

□动态

崔顺实现身自称“罪不可恕”

在欧洲停留将近两个月后，现年60岁的崔顺实10月30日上午从英国乘飞机回国。

她10月31日下午出现在首尔中央地方检察院门口，旋即引发骚动。现场媒体记者描述，崔顺实戴帽子和围巾，双手捂脸，试图从大批媒体记者、抗议人群和安保人员的“夹击”中突围。

韩联社电视台报道，混乱中，崔顺实掉了一只鞋，示威人群则不断传出“逮捕崔顺实”“朴槿惠应该辞职”的抗议声。

“请原谅我，我很抱歉。”她哽咽着对媒体记者说，“我犯下了不可饶恕的罪行。”

崔顺实是朴槿惠前秘书室室长郑润会的前妻，与朴槿惠同姐妹。韩国媒体先前报道称，崔顺实曾成立两家非营利性质的基金会，并利用与朴槿惠的关系促使多家大企业“慷慨解囊”。通过这些“皮包公司”，崔顺实把上述两家基金会的钱挪为己用。

崔顺实10月27日在德国接受一家韩国媒体采访，否认媒体对她与这两家基金会有关的指控，但承认曾在总统选举期间修改过朴槿惠的演讲稿，在朴槿惠上任后也收阅过青瓦台资料，但声称并不知道这属于国家机密。

据韩国检方特别调查本部的说法，崔顺实可能因涉嫌挪用公款、逃税以及违反《总统档案管理法》《外汇交易法》等被起诉。

韩联社援引检察人员的话说，崔顺实相关争议主要涉及两点，一是介入两家非营利性基金会的创立和集资，二是审阅来自总统府青瓦台的资料。

法律人士分析，如果崔顺实涉嫌挪用公款，检方可以挪用公款和渎职罪对其提起公诉；如果有未经合法批准而集资的行为，可以涉嫌非法筹集和使用捐款的罪名加以起诉；而一旦查明崔顺实审阅青瓦台资料的情况属实，检方则能以涉嫌违反《总统档案管理法》等对她提起公诉。

演着帮助崔顺实敛财的角色。

据报道，高永泰原是一名运动员，曾代表韩国国家佩剑队参加过亚运会并获得过一枚金牌。退役后，他在首尔南部江南区的一家高档酒吧担任营销人员，化名“敏宇”，凭借俊朗外表专门招揽富有的中年女性前去消费。

一名自称曾与高永泰一起工作过的匿名男子接受韩国一家电台采访时说，高永泰和崔顺实在2006年左右在那家酒吧相识。虽然两人年纪相差很大，但他们很快发展成亲密关系。

这名男子说：“高永泰长得帅，就凭这点，他赚了很多钱。我猜测，崔顺实只是他的亲密客户之一。”

崔顺实“干政”事件曝光后，与其关系密切的高永泰10月27日晚主动前往检察机关接受询问。经过长达约40个小时的问话，他最终于10月29日中午离开。不过，检察机关没有对外公布这次询问的具体内容。

根据韩国一些媒体的说法，崔顺实在韩国和德国分别开设了“皮包公司”，相关事务均交给高永泰出面打理。同时，她还成立两家非营利性质的基金会，并利用与朴槿惠的关系促使多家大企业“慷慨解囊”。通过这些“皮包公司”，崔顺实把上述两家基金会的钱挪为己用。

此外，高永泰还在2008年开始涉足时尚圈。在崔顺实的帮助下，他创立了自己的配饰品牌。2013年，朴槿惠拿着这一品牌的手机包出现在公共场合后，这一品牌立即名声大噪，引发明星追捧。

不过，两人的亲密关系并不长久。根据一些媒体的说法，高永泰把一名车姓男子介绍给崔顺实后，那名男子得到崔顺实重用，两人关系急剧直下。

与崔顺实关系变僵后，高永泰10月中旬向韩国JTBC电视台爆料称，崔顺实“最大爱好是审阅总统演讲稿”。此后，这家电视台挖出了总统“闺蜜”修改演讲稿的大新闻。

根据这家电视台的报道，并无任何官职的崔顺实收到过44份演讲稿，并且是在朴槿惠发表这些演讲之前。

这些讲稿的文档存储在崔顺实办公室一台被弃置的电脑中。因为这些文档的打开时间在朴槿惠发表演讲前，因此JTBC电视台怀疑崔顺实审阅并修改了讲稿。

面对高永泰的“出卖”，崔顺实称，这个电脑并不是她本人的，真正的主人是高永泰。“我根本不会用平板电脑。”她说。

(据11月1日《京华时报》)



高永泰

10月31日，崔顺实被检方传唤，露面抵达检察院接受调查。

除可能面临的指控外，崔顺实接下来是否会因健康问题躲避检方讯问，成为不少人的关注焦点。

她的律师李京（音译）当天下午在首尔中央地方检察院门外告诉媒体记者，崔顺实“身体不好，心脏可能有问题”，他会把这一情况告知检察官。

□插曲

相差20岁的“姐弟恋”

韩国媒体10月30日报道，随着总统朴槿惠亲信崔顺实“干政”事件不断发酵，与这起事件有关联的另

一名关键人物也浮出水面。这名高大帅气的神秘男子被指与崔顺实关系亲密，涉嫌帮助她通过两家基金会敛财。

《韩国时报》网站10月30日报道，这名男子名叫高永泰（音译），现年40岁。而崔顺实现年60岁，两人年龄相差整整20岁。根据韩国媒体的说法，高永泰在“亲信门”中扮

讹人者受到惩罚好人才能不吃亏

□张松超

的，这警示舆论必须要对此行为严厉谴责，以正“三观”。

不得不说的是，心理问题固然需要心理干预，也需要社会整体风气的提升，可仅仅是道德层面的指责，始终无法从根本上杜绝坏人讹诈。在巨大的经济成本负担下，转移成本乃是人之常情，更何况对老人而言，讹诈好人也是使得个人利益最大化的行为——讹诈成功，自己的医药费有着落了；讹诈不成功，被谴责费也无关痛痒。

坏老人诬赖好人，为何有恃无恐？看看当地警方是如何处理这一事件的——批评教育，并立即通知她的子女带她去医院检查。老人诬赖好人仅被批评教育，完全不需要付出任何成本。别说是老人了，换作年轻人，假如面临后续巨额的医疗费用，难道就不会故意诬赖老人？恐怕很难说。

对于诬赖好人的人，无论是老年人还是中年人、年轻人，绝对不能止于批评教育，还需要根据具体情况，让讹人者付出相应的代价。比如，除了道德谴责之外，讹人者的行是否侵害了当事人的名誉权，是否涉嫌敲诈勒索，都需要根据法律规定，以相关程序进行厘定。否则，潜在收益与处罚之间的巨大不对称，会让很多人选择讹人。

此前有专家认为老人诬陷好人，属于一种心理问题。当人们遇到困难时，倾向于找到一个触手可及又能控制的原因，然后进行攻击和发泄。老人被撞倒后，假如不诬赖好人，那么在真实肇事者逃逸的情况下，就需要自己承担经济成本和责任成本。这样的分析是有道理的。

警惕“防拐实验”的副作用

□祝建波

提示的情况下开展此类活动，难免给孩子留下心理阴影。此外，实验课中的“坏人”在欺骗孩子后，没有受到任何惩戒，这也将加剧孩子对于外部社会的整体不信任感。

笔者认为，未成年人，特别是低龄儿童的身心尚未处于发育阶段，对其进行所谓的“防拐实验”切不可简单模仿消防演习模式，应谨慎规避其副作用。

类似的“防拐实验”在多地均有尝试，从实验结果来看，孩子们的警惕性令人担忧。这也致使防骗技能成为公认的儿童教育重要内容之一。

情景式教学是近年来不少教育机构新尝试的手段，但针对它的优劣评析一直存在争议。支持者认为，纸上谈兵看似具有威慑力，却难以留下深刻印象。通过寓教于乐和情景再现等手段，能够对孩子的防骗意识进行强制刺激，让孩子真正体会到突发事件。而反对者表示，幼儿园和学校本是孩子们极

其放松和信任的场所，在没有任何



握手嫌脏

10月29日晚，网友王女士称，安徽宿州灵璧县副县长李长锋通过微信向她发露骨信息，并称自己扶贫下乡和百姓握手后洗手多次还担心脏。10月30日，李长锋已经被停职接受调查。(据11月1日《新京报》)



吸“粉”

近日在斗鱼直播平台上，一名主播面向约30万观众直播吸毒行为。对此，网友呼吁报警，希望警方介入调查。10月31日晚，涉事主播回应称自己并未吸毒，只是为了节目效果做出的模仿动作，其尿检结果也为阴性。斗鱼直播平台随后回应，该主播在平台的直播账号已被永久封禁。

(据11月1日《北京晨报》)